

**Информация**  
**Министерства образования и науки Республики Северная Осетия-Алания» по вопросу: «Об исполнении Закона Республики Северная Осетия-Алания «О патриотическом и духовно-нравственном воспитании в Республике Северная Осетия-Алания»**

9 января 2017 года Парламент Республики Северная Осетия-Алания принял Закон Республики Северная Осетия - Алания № 2-РЗ "О патриотическом и духовно-нравственном воспитании в Республике Северная Осетия - Алания", который регулирует отношения в сфере патриотического и духовно-нравственного воспитания в республике.

Патриотизм является важным фактором консолидации и согласования интересов различных социальных групп и движений, фактором объединения и единения государственной и общественной системы.

Истинный патриотизм предполагает формирование и развитие целого комплекса позитивных качеств личности, в основе которого лежат духовно-нравственная и социокультурная составляющие. Это изучение родного края, нрава и быта народов России и Алании, их истории и культуры, воспитание гордости за величие и могущество нашей огромной Родины.

Серьёзная роль в процессе становления личности молодого гражданина, как патриота своей страны, принадлежит системе образования, органам по делам молодёжи, общественным, военным и молодёжным организациям и объединениям.

Основным объектом воспитания патриотических чувств являются дети и молодёжь – будущее любого общества. А само воспитание детей и молодёжи в духе патриотизма должно представлять собой непрерывный, постоянно совершенствуемый и целенаправленный процесс. Этот процесс может быть осуществлён при наличии общей концепции патриотизма, которая сложилась в республике.

В Республике Северная Осетия-Алания в системе образования на 20 сентября 2019 года осуществляют деятельность 186 государственных и муниципальных общеобразовательных организаций и 4 негосударственные школы, с общим количеством обучающихся 87 924 человек. В республике 222 дошкольные образовательные организации с общим охватом 35 218 детей.

Законодательной и организационной основой духовно-нравственного и патриотического воспитания являются: Конвенция ООН о правах ребёнка, Конституция Российской Федерации и Конституция Республики Северная Осетия-Алания, законы Российской Федерации и Республики Северная Осетия-Алания «Об образовании», "О патриотическом и духовно-нравственном воспитании в Республике Северная Осетия - Алания", государственные программы развития образования Российской Федерации и Республики Северная Осетия-Алания на 2017-2020 годы, Закон РСО-Алания «О мерах по защите нравственности и здоровья в Республике Северная Осетия-Алания», Концепция воспитания в Республике Северная Осетия-

Алания, ведомственные программы развития воспитания и дополнительного образования и другие нормативные документы.

С целью формирования у детей и молодёжи патриотического сознания, чувства сопричастности к судьбе своей страны, республики, готовности к выполнению гражданского долга, важнейших конституционных обязанностей по защите интересов Родины, Министерством образования и науки реализуется основное мероприятие «Патриотическое воспитание граждан в Республике Северная Осетия-Алания» подпрограммы 3 «Развитие дополнительного образования и воспитания детей и молодёжи» государственной программы Республики Северная Осетия-Алания «Развитие образования Республики Северная Осетия-Алания» на 2017-2020 годы.

Гражданская задача образования, системы просвещения – дать каждому тот абсолютно обязательный объём гуманитарного знания, который составляет основу самоидентичности народа. И, в первую очередь, речь должна идти о повышении в образовательном процессе таких предметов, как русский язык, отечественная история – естественно, в контексте всего богатства национальных традиций и культур.

Большую роль в формировании мировоззрения, скрепляющего нацию, играет воспитание уважения к государственным символам Российской Федерации и Республики Северная Осетия-Алания: Флага, Герба и Гимна. Повышение их роли в воспитании обучающихся – неотъемлемая часть деятельности образовательных организаций.

В практической деятельности образовательными организациями республики используются традиционные формы работы: коллективное прослушивание и исполнение гимнов, беседы: «О чём рассказывает наш герб», «Цвет нашего флага», «Как слушают и поют гимн», конкурсы рассказов и рисунков по темам, связанным с государственными символами России, истории их появления, конкурс исследовательских работ «Моя законотворческая инициатива: нет предела совершенству», посвящённый 25 летию Конституции Республики Северная Осетия-Алания.

Особое внимание уделяется проведению таких общегосударственных праздников, как День Героев Российской Федерации, Праздник государственного Флага Российской Федерации, День Державы, День России, День народного единства.

Пониманию роли государственных символов России способствует участие школьников в краеведческой деятельности, в туристско-краеведческом движении обучающихся Российской Федерации «Отечество», республиканском движении «Мой Иристон», Национальной программе детского культурно-познавательного туризма «Моя Россия». Основная цель этих мероприятий – популяризация культурного наследия народов Российской Федерации, приобщение молодёжи к истории и культуре России и РСО-Алания. Только за последние три года более 350 обучающихся школ республики посетили города Москва, Санкт-Петербург, Севастополь, Самара, Тольятти.

В 2020 году ещё 300 обучающихся посетят четыре города-героя Российской Федерации – Москву, Ленинград, Волгоград, Севастополь.

Формирование патриотических чувств и сознания детей и молодёжи, сохранение и развитие чувства гордости за своё Отечество происходит на основе изучения исторических ценностей, национального достояния, героических событий отечественной истории, истории российской и осетинской науки и культуры. Именно эти знания являются основой для формирования патриотизма, который мы должны воспитывать не как слепую, а как сознательную любовь к Родине. Когда человек гордится своей страной, то гораздо острее ощущает, испытывает необходимость поддержать и защищать её.

Реализация школьных и районных программ по патриотическому воспитанию подрастающего поколения координируется республиканскими учреждениями и созданными за последние два года центрами дополнительного образования.

Одним из важнейших мероприятий последних 4 лет стала республиканская патриотическая акция «Ради жизни на земле», посвящённая 75-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, старт которой был дан 6 мая 2015 года. Её организаторы Министерство образования и науки РСО – Алания, Республиканский дворец детского творчества и Совет ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов.

В этой акции в течение четырёх лет приняли участие более 138350 школьников, их родителей, ветеранов и других категорий граждан.

Министерство образования и науки Республики Северная Осетия-Алания оказывает содействие в проведении региональных этапов всероссийских акций, проектов и культурных мероприятий гражданско-патриотической направленности.

Обучающиеся образовательных организаций республики приняли участие в региональном и Всероссийском этапах Всероссийского конкурса исследовательских работ «Мой прадед», проводимого с 1 по 31 марта 2019 года Общероссийским общественным гражданско-патриотическим движением «Бессмертный полк России». В региональном этапе приняли участие 53 обучающихся образовательных организаций. На Всероссийский этап были отобраны 19 работ, из которых 5 отмечены дипломами конкурса. Все 19 участников Всероссийского этапа награждены сертификатами;

6 апреля 2019 года в рамках Всероссийского проекта «Диалоги с Героями» на Мемориале Славы г. Владикавказ проведён Урок мужества и чести. В мероприятии приняли участие представители Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов РСО-Алания, Общероссийской общественной организации ветеранов «Российский союз ветеранов», более 200 обучающихся общеобразовательных организаций, Северо-Кавказского суворовского военного училища;

с 2018 года на территории республики проведено 7 мероприятий в рамках Всероссийской патриотической акции «Сердце солдатской матери»;

с 2018 года совместно с Министерством культуры Краснодарского края реализовано два этапа межрегионального проекта гражданско-патриотической направленности «Две матери – одна судьба»;

с 3 по 11 апреля 2019 года обучающиеся образовательных организаций республики приняли участие в региональном конкурсе «Великая Победа в лицах» и в Уроках мужества в рамках международной «Вахты Памяти» на территории Кировского района.

Разворачивается работа по подготовке и проведению мероприятий, посвящённых 75-летию Великой Победы.

Всего в период подготовки и проведения мероприятий, посвящённых 75-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. планируется задействовать более 117 500 детей и молодёжи, более 2250 педагогов образовательных организаций (в 2018 году - 58 000 детей и молодёжи).

Основная задача образовательных организаций, педагогов донести до каждого ребёнка, обучающегося, студента суть Победы, важность исторического события, вклад советского народа по разгрому фашизма, показать героизм и мужество солдат и офицеров, стоявших на защите Родины.

Вышеуказанные мероприятия будут проведены в соответствии с государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы», основного мероприятия 3.2 «Патриотическое воспитание граждан в Республике Северная Осетия-Алания» государственной программы Республики Северная Осетия-Алания «Развитие образования Республики Северная Осетия-Алания» на 2017-2020 годы и республиканского плана по подготовке и проведению мероприятий, посвящённых 75-летию Великой Победы и Плана мероприятий Министерства образования и науки РСО-Алания, посвящённого этой же дате.

Важным фактором развития поддержки детских и молодёжных общественных объединений патриотической направленности в муниципальных образованиях Республики Северная Осетия-Алания является проведение многоэтапных – школьных, районных, республиканских, межрегиональных и всероссийских конкурсов. Участие в конкурсах стимулирует детей и молодёжь к членству в патриотических организациях, к достижению высоких результатов, даёт возможность оценить уровень работы и подготовки кадров на местах.

В 2018-2019 учебном году более 12 000 подростков и молодежи приняли участие в 54 мероприятиях федерального и регионального уровней, 46 000 в школьном и муниципальном этапах. Увеличилось количество клубов военно-патриотической направленности, в которых занимаются свыше 3 500 детей и подростков (44 клуба).

Далеко за пределами республики хорошо известны достижения военно-патриотических клубов «Ювента. Поиск» СОШ №1 г. Ардон, «Юность» СОШ №6 г. Беслан, «Виктория» СОШ с. Карджин, «Орлята» СОШ с. Цалык, Владикавказского многопрофильного техникума, Эльхотовского аграрного колледжа, СОШ №22 г. Владикавказа, кадетского класса СОШ с. Весёлое Моздокского района. На сегодняшний день они лидеры в военно-патриотическом воспитании.

Только за последние 3 года 38 выпускников наших школ стали студентами военных институтов, военных училищ Российской Федерации.

Одним из важных средств военно-патриотического воспитания подростков и юношей, формирования у них высоких нравственных и физических качеств является военно-спортивная игра.

В Министерстве образования и науки Республики Северная Осетия-Алания, образовательных организациях этому направлению работы уделяется большое внимание. За последние 15 лет сложилась эффективная система военно-патриотического воспитания, важнейшим элементом которого являются военно-спортивные игры, слёты патриотов, спартакиады по военно-прикладным и техническим видам спорта, сборы кадетских классов и военно-патриотических клубов и объединений.

Для обучающихся профессиональных образовательных организаций один раз в два года проводится военно-спортивная игра «Орлёнок».

Обучающиеся старших классов образовательных организаций многие годы имеют свою военно-спортивную игру «Победа». Данная игра с 1999 года по 2014 годы чередовалась со спартакиадой по военно-прикладным и техническим видам спорта.

С участием старшеклассников проведено семь сборов кадетских классов и военно-патриотических клубов и объединений (Цалык, Ардон, Моздок, Карджин, Архонская, Алагир, Дигора) и два слёта патриотов Республики Северная Осетия-Алания (2004, 2009).

Традиционным стал республиканский конкурс старшеклассников «Юность Алании», проводимый Министерством образования и науки и Республиканским дворцом детского творчества (проводится с 2007 года).

Обучающиеся 5-8 классов увлечённо занимаются и охотно участвуют в военно-спортивной игре «Зарница Алании». Мероприятие возобновлено с данным названием в 2000 году и с участием лучших команд республики проводится ежегодно.

В 2015 году, в год 70-летия Великой Победы Министерством образования и науки РСО-Алания был дан старт проведению военно-патриотической игры «Звёздочка» для самых маленьких – обучающихся 1-4 классов.

В ближайшей перспективе - работа по проведению детских военно-спортивных мини-игр в дошкольных образовательных организациях.

В клубах и объединениях патриотической направленности, отрядах «ЮНАРМИИ», действующих на территории всех муниципальных районов

республики, ведется работа по изучению армейских дисциплин, военной истории, формированию морально-волевых и физических качеств, нравственных и этических принципов молодого человека, по сохранению и передаче лучших традиций российского воинства.

Особых успехов за последние пять лет добились военно-патриотическое объединение «Орлята» с.Цалык, военно-патриотический клуб старшеклассников «Юность» сош №6 г.Беслан, военно-патриотический клуб «Ювента. Поиск» сош №1 г.Ардон, военно-патриотический отряд «Юный пограничник» сош с.Верхний Фиагдон Алагирского района, патриотический клуб «Поиск» сош №3 г.Моздок, поисковый клуб «Поиск» сош №8 г.Моздок.

Более 65 выпускников этих и других клубов закончили военные институты, училища в различных регионах и служат офицерами Российской армии.

В настоящее время в Республике Северная Осетия – Алания насчитывается более 70 музеев, 100 комнат и уголков боевой славы. Среди лучших мемориальный Дом-музей дважды Героя Советского Союза И.А.Плиева, музей морских пехотинцев в с.Майрамадаг, музей боевой славы имени Героя Советского Союза В.П.Ларионова в средней общеобразовательной школе № 14 г. Владикавказ, музей боевой славы СОШ №3 г.Моздок Моздокского района, музей боевой славы СОШ №2 станицы Архонской Пригородного района, музей истории пионерской организации Республиканского дворца детского творчества.

**Важную роль в гражданско-патриотическом воспитании, формировании у школьников установок толерантного сознания играют детские общественные организации и объединения, органы ученического самоуправления**

В образовательных учреждениях действуют детские и молодёжные объединения и организации различных видов и направлений: патриотического, экологического, духовно-нравственного, военно-спортивного, туристско-краеведческого, эстетического. В различные детские и молодёжные общественные объединения и организации на сегодняшний день входят более 34 300 учащихся общеобразовательных школ. Наибольшее количество детей и подростков состоят в рядах регионального отделения Российского движения школьников (более 12000 человек), «Юнармии» (11016 чел.), пионерских и патриотических организациях.

Во всех школах сформированы органы ученического самоуправления: школьные парламенты, советы старшеклассников, клубные объединения старшеклассников.

Участие в деятельности общественных объединений имеет большое воспитательное значение для молодёжи, способствует социализации детей, реализации их интересов и потребностей.

Большое воспитательное значение для учащихся общеобразовательных учреждений и учреждений системы дополнительного образования детей республики имеет их участие в целевых сменах Международного детского центра «Артек», Всероссийских детских центров «Орлёнок», «Смена». В 2016-2019 годах 625 человек представляли республику в специализированных сменах «Служу Отечеству», «Диалог культур», «Орлята России», «Мир танца», «Моё поколение: равный-равному», «Я гражданин России».

**Сохранение национальных традиций воспитания, принятие личностью традиций и ценностей малой Родины, своего Отечества, культуры и традиций многонационального народа России – одна из важнейших воспитательных задач образовательных учреждений**

Первый шаг к гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию - это знание истории народа, родного края, языка, обычаев предков, что возвышает человека, делает его сильнее умом, тверже характером, дает нравственную опору. История цементирует связь поколений, является мощным инструментом гражданского и патриотического воспитания. Этническая идентификация в современном динамичном мире с большой социальной и географической мобильностью населения различных стран и регионов не только укореняет молодое поколение в этнокультурной традиции старших поколений, но и служит нравственным ориентиром, «компасом» в многокультурной среде, а также инструментом формирования толерантности и профилактики экстремизма в молодежной среде.

Прежде всего, этому способствуют уроки традиций, культуры и обычаев осетин, традиционные ежегодные мероприятия, посвящённые Дню осетинского языка и дню рождения Коста Левановича Хетагурова. В сельских школах активно привлекают к воспитательной работе старейшин фамилий и Ныхасы разных уровней.

Максимально используются возможности всех национально-культурных обществ, существующих в республике.

**В пункте 4, статьи 4 Закона Республики Северная Осетия-Алания «О патриотическом и духовно-нравственном воспитании в Республике Северная Осетия-Алания» одним из направлений деятельности определено «приобщение граждан к семейным ценностям, национальной культуре и традициям...».**

Семейное воспитание неразрывно связано с сохранением национальных традиций в воспитании. В Республике Северная Осетия-Алания сформирован институт по работе с семьёй. Сотрудничество семьи и школы в вопросах духовно-нравственного воспитания, формирования основ культуры мира, толерантности, межнационального согласия проводится как традиционными (родительские комитеты, собрания), так и современными

формами работы (школьные управляющие и попечительские советы, родительские университеты).

**Активный диалог, взаимодействие системы образования с традиционными для России конфессиями – один из путей повышения воспитательного потенциала образовательного учреждения.**

На мероприятия по духовно-нравственному воспитанию, вопросам формирования основ миротворчества и толерантности, противодействия идеологии терроризма, экстремизма на регулярной основе приглашаются представители Владикавказской епархии Русской православной церкви и Централизованной мусульманской религиозной организации «Духовное управление мусульман Республики Северная Осетия-Алания», других религиозных организаций республики.

Ежегодно в республике проводится региональный этап ежегодного Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя». Конкурс проводится по инициативе Русской православной церкви при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации и направлен на выявление и распространение лучших методик воспитания, обучения и организации внеурочной работы с детьми и молодежью.

Имеется достаточно много совместных форм работы по духовно-нравственному воспитанию, формированию основ культуры мира, межнационального согласия: Рождественские образовательные чтения, Глинские чтения, Всероссийский конкурс в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя», различные круглые столы и семинары.

В Республике Северная Осетия-Алания на сегодняшний день нет высших, средних религиозных учебных заведений. Осуществляет деятельность лишь одно учреждение начального религиозного образования - негосударственное общеобразовательное учреждение «Православная гимназия имени Аксо Колиева».

Во всех школах Республики Северная Осетия-Алания преподаётся комплексный учебный курс "Основы религиозных культур и светской этики", состоящий из 6 модулей.

Целью комплексного курса является формирование у обучающегося (младшего подростка) мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.

**Значительную роль в формировании чувства патриотизма, духовной и культурно-исторической общности представителей различных национальностей, проживающих на территории республики, играют учреждения дополнительного образования детей.**



На сегодняшний день в республиканской системе образования осуществляют деятельность 39 учреждений дополнительного образования с охватом детей 55737.

Система дополнительного образования республики реализует дополнительные образовательные программы по 6 направлениям деятельности (научно-технической, естественнонаучной, туристско-краеведческой, физкультурно-спортивной, художественной, социально-педагогической). Дополнительное образование в республике, в основном, является бесплатным (98,5%). Платными услугами охвачены 883 ребенка, что составляет 1,5% от общего количества занятых в системе дополнительного образования детей.

Состояние системы дополнительного образования в Республике Северная Осетия-Алания характеризуется определенными результатами:

обновляется содержание дополнительного образования;

осуществляется интеграция учреждений общего и дополнительного образования детей;

создаются условия для развития дополнительного образования на базе общеобразовательных учреждений;

осуществляется совершенствование программно-методического обеспечения.

В связи с необходимостью модернизации системы дополнительного образования принято решение о реорганизации учреждений дополнительного образования. В результате проводимой реорганизации созданы Республиканский центр дополнительного образования и Региональный ресурсный центр по работе с одаренными детьми. Одним из основных видов деятельности последнего является осуществление функций регионального модельного центра дополнительного образования, выявление, поддержка и сопровождение одаренных детей, ведение образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам.

В 2018 году республика стала победителем отбора субъектов Российской Федерации на предоставление субсидии из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на поддержку реализации мероприятий по формированию современных управленческих и организационно-экономических механизмов в системе дополнительного образования детей в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». В 2019 году республике выделено 10 436, 0 тыс. руб. на создание регионального модельного центра и внедрение модели персонифицированного финансирования дополнительного образования.

Внедрение системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей, предполагающей закрепление за ребенком персонифицированного обязательства по оплате получаемого им дополнительного образования и следующую за выбором ребенком оплату за счет бюджетных средств услуг дополнительного образования, оказываемых

ему, является одним из приоритетов государственной политики Российской Федерации в сфере образования.

В настоящее время сформирована нормативно-правовая база для введения именных сертификатов на получение услуг дополнительного образования. Внедрение системы персонифицированного финансирования в Республике Северная Осетия-Алания осуществляется в соответствии с Концепцией внедрения целевой модели развития системы дополнительного образования детей Республики Северная Осетия-Алания (распоряжение Правительства Республики Северная Осетия-Алания от 25 октября 2018 г. №371-р).

К концу 2019 года система персонифицированного финансирования дополнительного образования детей должна реализовываться во всех муниципальных образованиях республики, а охват детей, получивших и использующих именные сертификаты, должен составлять не менее 25% от числа детей, проживающих в них. Финансовое обеспечение дополнительного образования детей на сегодняшний день осуществляется преимущественно за счет средств местных бюджетов, в связи с чем, внедрение системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей, предлагается осуществлять на местном уровне.

С целью увеличения охвата детей услугами дополнительного образования и выполнения майских указов Президента Российской Федерации в 2018 году Министерство подготовило заявку, которая победила в отборе субъектов Российской Федерации на предоставление субсидии из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на создание новых мест дополнительного образования детей в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». В 2019 году республике выделена субсидия в размере 163 433,5 тыс. руб., приобретено необходимое оборудование и техника для образовательных организаций республики.

Министерство образования и науки РСО-Алания в рамках исполнения Закона Республики Северная Осетия-Алания «О патриотическом и духовно-нравственном воспитании в Республике Северная Осетия-Алания», реализации мероприятий программ духовно-нравственного воспитания и военно-патриотической направленности активно сотрудничает с Комитетом Республики Северная Осетия - Алания по делам молодёжи, Министерством физической культуры и спорта РСО-Алания, Министерством культуры Республики Северная Осетия - Алания, Министерством Республики Северная Осетия – Алания по вопросам национальных отношений, Архивной службой Республики Северная Осетия - Алания, Советом ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Республики Северная Осетия-Алания, Северо-Осетинским региональным движением «Российское движение школьников», региональным отделением ВВПОД «ЮНАРМИЯ», Северо-Осетинским региональным отделением общероссийской общественной

организации семей погибших защитников Отечества, Северо-Осетинской региональной организацией «Наследники победителей», Северо-Осетинским региональным отделением общероссийской общественной организации «Российский союз ветеранов Афганистана».

Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что в образовательных организациях республики проводится целенаправленная работа по исполнению Закона Республики Северная Осетия-Алания «О патриотическом и духовно-нравственном воспитании в Республике Северная Осетия-Алания», уделяется значительное внимание вопросам военно-патриотического воспитания детей и молодёжи. Это, на сегодняшний день, одно из самых успешно реализуемых направлений духовно-нравственного воспитания.

Но, несмотря на огромную работу, проводимую в республике по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию, есть проблемы, требующие своего решения.

К сожалению, существующие в республике острые социальные проблемы свидетельствуют о том, что не вся молодёжь вовлечена в социально-значимую деятельность. Достаточно много молодых людей не могут найти применения своим способностям, празднично проводят время в ресторанах и ночных клубах, на улицах, в подъездах. В результате налицо падение нравственности, рост количества молодых людей, употребляющих алкоголь, наркотики, совершающих противоправные действия.

За последнее время необходимо также отметить негативное влияние на мировоззрение и психику детей и молодёжи Интернет ресурсов, в том числе попытки вовлечения их в террористические и экстремистские организации. В этом направлении разработаны и реализуются меры противодействия негативному влиянию на детей деструктивных воздействий существующего виртуального мира, в том числе террористического и экстремистского контента.

Возникает необходимость совершенствования системы патриотического воспитания молодёжи, усиления работы по повышению качества, результативности и массовости проводимых мероприятий. Необходимо активизировать деятельность студенческого актива, районных отделов управления образованием и отделов молодёжи по вовлечению детей и молодёжи в творческую созидательную деятельность.

## **Предложения в проект постановления Парламента Республики Северная Осетия-Алания:**

**1. Органам исполнительной власти РСО-Алания, Республиканскому военному комиссариату, ДОСААФ РСО-Алания, с участием 58 российской армии, общественных организаций патриотической направленности до 1 марта 2020 года разработать проект государственной программы Республики Северная Осетия-Алания «Патриотическое воспитание граждан в Республике Северная Осетия-Алания» на 2021-2025 годы.**

**2. Комитету Республики Северная Осетия-Алания по делам молодёжи совместно с Министерством образования и науки Республики Северная Осетия-Алания, Республиканским военным комиссариатом, Региональным отделением Общероссийской общественно-государственной организации "Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России" Республики Северная Осетия-Алания до 31 декабря 2019 года в целях совершенствования законодательной базы государственно-патриотической работы в республике подготовить проект постановления Правительства Республики Северная Осетия-Алания, в котором упорядочить деятельность Регионального отделения Всероссийского военно-патриотического движения «Юнармия», круглогодичного военно-патриотического центра (лагеря) военно-патриотического воспитания молодёжи «АВАНГАРД», Регионального и зональных центров подготовки граждан к военной службе.**

### **3. Министерству образования и науки Республики Северная Осетия-Алания:**

- принять дополнительные меры на организацию и качество работы по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию в высших учебных заведениях и профессиональных образовательных организациях;

- обратить особое внимание на недопустимость снижения качества и количества преподавания гуманитарных дисциплин, искажения положительных образов выдающихся деятелей и героев Отечества;

- продолжить работу с детьми и молодёжью по формированию и развитию потребности в духовной жизни, нравственно здоровом образе жизни, способности жить счастливой жизнью с семьёй, близкими людьми;

#### **Главам муниципальных районов и г.Владикавказа:**

обеспечить комплексную, эффективно функционирующую систему гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания.

---